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. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swo0j numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ cze$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$
odpowiedz ,,A”:

W | (]

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@[] ] m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.
Wykanczanie powierzchni matrycy wykonuje si¢ w operacji

A. skrobania.
B. frezowania.
C. polerowania.

D. rozwiercania.

Zadanie 2.

Bardzo doktadne przyleganie do siebie plaskich powierzchni wspotpracujacych uzyskuje sie, stosujac
reczng obrobke

A. szlifowaniem.
B. wycinaniem.
C. pilowaniem.
D. skrobaniem.

Zadanie 3.

Pokretto do gwintownika nalezy wykonac¢ ze stali

A. konstrukcyjnej wyzszej jakoSci.
B. konstrukcyjnej zwyklej jakosci.
C. narzedziowej do pracy na zimno.
D. narzedziowej do pracy na gorgco.

Zadanie 4.
Zgodnie z informacjg w tabeli, do wykonania otworu pod gwint M16 w zeliwie nalezy zastosowac
wiertto o $rednicy Gwint metryczny
SRN—— Srednica wiertta w mm
A. 11,5 mm ¥ & zeliwo i braz stal i mosigdz
B. 13,5 mm M.12 9,9 10
C. 13,75 mm M.14 11,5 11,75
D. 1525mm M.16 13,5 13,75
M.18 15 15,25
M.20 17 17,25
Zadanie 5.

Do trasowania rownoleglych linii w ptytce stojacej na ptycie traserskiej nalezy uzy¢

A. katownika.

B. przymiaru kreskowego.
C. suwmiarki uniwersalne;.
D

wysokosciomierza suwmiarkowego.
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Zadanie 6.
Ktorego narzedzia nalezy uzy¢ do kontroli watka o $rednicy ¢$20.902?

A. Mikrometru zewnetrznego czujnikowego.
B. Mikrometru wewnetrznego szczekowego.
C. Srednicowki mikrometryczne;.
D

Suwmiarki uniwersalnej.

Zadanie 7.

Do jednoczesnego wykonania otworéw w ptytce zgodnie z przedstawionym rysunkiem, w warunkach
produkcji wielkoseryjnej, nalezy zastosowac wiertarke

A. stolowas. =
B. kadlubowa. £ @ —D - i |
C. promieniowa. | 0.5/45° S
. . ] ; B = T 1=
D. wielowrzecionowa. e = -
=]
: 3
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Ry v <
75 X J15 |
100
Zadanie 8.

Do oceny prawidlowosci wykonania gwintu wewnetrznego stosuje si¢

A. $rube kontrolng.

B. suwmiarke modutowa.

C. sprawdzian pierScieniowy.
D

mikrometr zewnetrzny do pomiarow gwintu.
Zadanie 9.
Zmniejszenie $rednicy hartowanego watka o 0,2 mm nalezy wykona¢ w operacji

A. toczenia.
B. pitowania.
C. frezowania.

D. szlifowania.

Z.adanie 10.

Wstepne wykonanie watow korbowych nastgpuje w operacji

A. kucia.

B. toczenia.
C. docierania.
D

frezowania.
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Zadanie 11.

Na rysunku wiertarki kadtubowej skrzynke posuwow oznaczono literg

C B

e

Zadanie 12.

Obrobka plaszczyzn polegajaca na skrawaniu materialu nozem zamocowanym w suwaku, wykonujacym
poziomy ruch posuwisto-zwrotny, to

A. struganie.

B. frezowanie.
C. szlifowanie.
D. przeciaganie.

Zadanie 13.
Z jakiego materialu wykonuje si¢ waty maszyn i1 urzadzen?
A. Ze stopu miedzi.
B. Ze stali narzedziowe;.
C. Ze stali konstrukcyjne;j.
D. Z tworzywa ceramicznego.

Zadanie 14.

Do toczenia dtugich stozkow nalezy zastosowac

A. linial tokarski.

B. glowice tokarska.

C. uchwyt czteroszczgkowy.
D

skrecenie san narzedziowych.
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Zadanie 15.

Zgodnie z przedstawionym rysunkiem w operacji przepychania otworu koto zebate jest mocowane

A. silami skrawania.
B. tapami dociskowymi
C. wuchwycie trdjszczekowym.

D. wuchwycie czteroszczgkowym.

Zadanie 16.

Narzedzie skrawajace do doktadnej obrobki watkéw przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

Zadanie 17.
Do kontroli §rednicy $15H7 w produkcji wielkoseryjnej stosuje si¢

A. mikrometr.

B. czujnik zegarowy.

C. sprawdzian tloczkowy.
D. sprawdzian szczgkowy.

Zadanie 18.

Na rysunku tokarki pociggowej numerem 2 oznaczono
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A. zespot suportow.

B. zesp6t wrzeciennika.
C. skrzynke predkosci.
D. $rube pociggowa.
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Zadanie 19.

Na podstawie informacji w zamieszczonej tabeli, jako materiat zastgpczy za zeliwo Z1L.400, dla ktérego
R,= 400 MPa, R.= 600 MPa, nalezy zastosowaé stal. Zaleca si¢, aby wlasnosci wytrzymato§ciowe
1 plastyczne byly nie mniejsze niz materialu zastgpowanego. Ktory rodzaj stali spetnia te warunki?

A. 55 E:;Ik Rm [MPa]| Re [MPa]
B. 5SS SB35 | 350 240
C. St6 S4sS | 400 250
D. 20H St6 700 360
10 340 210
55 660 310
20H 800 650
20HG | 1100 | 750
Zadanie 20.

Rysunek przedstawia schemat wykonywania potaczenia w technologii

A. nitowania liniowego. 3 |
B. zgrzewania liniowego. '

1 L e i
C. lutowania punktowego. S Z
D. zgrzewania punktowego. |

Zadanie 21.

Ruch kota zgbatego wzdhuz osi watu realizowany jest przez potaczenie

A. klinowe.
B. kotkowe.
C. sworzniowe.
D

wielowypustowe.

Zadanie 22. _
Na rysunku przedstawiono \;\\ \

A. koncowke do nitowania. - J5%

B. palnik do spawania gazowego. ‘\
C. lutownice¢ do lutowania twardego. 3
D.

lutownice¢ do lutowania miekkiego.
Zadanie 23.
Zgrzewanie pozwala trwale potaczy¢

A. metal z metalem.

B. metal z drewnem.

C. metal z tworzywem ceramicznym.
D

tworzywo sztuczne z tworzywem ceramicznym.
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Zadanie 24.

Ktore narzedzie jest niezbedne przy wykonywaniu polaczenia nitowego ptaskownikow?

A. Pilnik.

B. Wiertlo.

C. Rozwiertak.

D. Gwintownik.
Zadanie 25.

Przygotowanie do spawania doczotowego ptaskownikéw o grubosci 10 mm polega na ich

A. wygieciu.

B. ukosowaniu typu V.
C. ukosowaniu typu X.
D. czotowym dosunigciu.

Z.adanie 26.

Polaczenie wttaczane kombinowane wykonuje si¢ poprzez

A. ozigbianie czopa i oprawy.
B. podgrzewanie czopa i oprawy.
C. podgrzewanie oprawy i ozigbianie czopa.

D. podgrzewanie czopa i ozigbianie oprawy.

Zadanie 27.

Do oceny jakosci zlacza lutowanego skrzynki narzedziowej wystarcza badanie

A. wizualne.

B. szczelnoSci.

C. na Sciskanie.
D. narozcigganie.

Zadanie 28.
Rysunek przedstawia 4
S oy
A. Srubg. Ny o Q‘E}‘/ B
- I
B. kotek. ~ “a -
C. wkret. 1 e
D. sworzen. .
25 1. ol 2r45°
=it 3{'? -
/ Bas
Tabliczka
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Zadanie 29.

Naped z silnika wiertarki na wrzeciono, zgodnie z przedstawionym rysunkiem, przenoszony jest za

pomocy przektadni i
A. zebatej proste;j. % !
B. zebatej skosne;. | ;
C. pasowej klinowe;. |
D. $limakowej proste;. )
T
Zadanie 30.

Typowa kolejno$¢ demontazu maszyn i urzadzen powinna by¢ nastepujaca:

A. odlaczenie instalacji zewnetrznych, demontaz zespotdéw, zdjecie oston, zdjgcie pasow,
tancuchéw napedowych, demontaz elementéw zabezpieczajacych i ustalajacych.
B. zdjecie oston, zdjecie pasow, tancuchdéw napedowych, odlaczenie instalacji zewngtrznych,
demontaz zespoldw, demontaz elementéw zabezpieczajacych i ustalajacych.
C. demontaz zespotow, odlaczenie instalacji zewngtrznych, demontaz elementéw
zabezpieczajacych i ustalajacych, zdjecie paséw, tancuchow napgdowych, zdjecie oston.
D. odlaczenie instalacji zewnetrznych, zdjecie oston, zdjecie pasow, tancuchow napedowych,
demontaz elementéw zabezpieczajacych i ustalajagcych, demontaz zespotow.
Zadanie 31.
Okres, w ktérym maszyna lub urzadzenie zachowuje swoje warto$ci uzytkowe, nazywamy
A. trwaloscia.
B. niezawodnoscia.
C. okresem eksploatacji.
D. czasem uzytkowania.
Zadanie 32.
Okreslenie stanu technicznego wiertla przed kazdym uzyciem na stanowisku wiertarskim polega na
A. wylacznej ocenie wizualne;.
B. ocenie wizualnej 1 ultradzwickowe;.
C. dokonaniu pomiaru kata wierzchotkowego.
D. dokonaniu pomiaru kata pochylenia linii §rubowe;j.
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Zadanie 33.

Srednica zewnetrzna tozyska wynosi (42, a $rednica czopa watu wynosi $20. Na podstawie informacji

w tabeli 1 na rysunku do potaczenia potrzebne bedzie tozysko $lizgowe o indeksie

B
B1 Lodyska shzgowe poprzeczne

wymiary w [mm]

[
L ﬁ% Indeks |wat| D | d | R | B | B | af

GE020 ECR 20 33 20 20 16 12 17
GEM20HCE 20 42 20 [ 355 | 25 16 17

GEO25ES 23 42 25 | 335 | 20 16 !
GEM2SHCE 23 41 25 [ 407 | 28 18 17
GEO30ES 30 47 30 | 407 | 22 18 &

GEOI0XES 30 35 30 [ 407 [ 32 20 17

A. GEO025ES
B. GEO30ES
C. GEO025 HCR
D. GE020 HCR
Zadanie 34.

Natozenie warstwy materiatu o innych badz tych samych wlasciwos$ciach niz material przedmiotu do
regeneracji i naprawy to

A. napawanie.

B. polerowanie.

C. oksydowanie.
D. natryskiwanie.

Zadanie 35.
W przypadku stgpienia plytki skrawajacej z tamaczem widra nalezy

A. wyjac tamacz widra.

B. wymieni¢ ptytke na nowa.

C. naostrzy¢ ptytke, zachowujac katy natarcia i przyltozenia.
D. naostrzy¢ ptytke, zmieniajac katy natarcia i przytozenia.
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Z.adanie 36.

Na podstawie zamieszczonego schematu montazowego pompy kolejno$¢ czynnosci jest nastepujaca:

~ [ == e - ~ ~
7| 155 el 2] L) B e Lo e
sl ] 3R] R (Bl B Bkl ek [ER
S 158 58] RS PR 58] BY E§) B
Korpus pompy
py20-1 | 1
= hinal MLW. by
NS A p-i7T1] | S8
: Bl 3§
A T
MiE %g
— Q..E
Tarcza i thzcz.gum. |
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Rrzgwkd | Podktadkg S
2-8| 1 Pvo-121 1

{Zopatk( Lozysko
PYZg-7| PY20-111 1
[arcza

PY20-4

Wat wieloki

Pr20-10] 1

Wirnik
(BV20-5] 7

osadzenie tozyska PV20-15 przed zespotem II.

zatozenie tarczy lewej PV20-5 przed tarcza prawa PV20-4.
korpus pompy PV20-1, montowany przed wirnikiem PV20-6.
osadzenie pokrywy lewej PV20-2 przed pokrywa prawg PV20-3.

Zadanie 37.

W celu zwigkszenia odpornosci czgsci maszyny na korozj¢ i $cieranie nalezy ja

Cnowp

A. polerowac.

B. fosforowac.
C. chromowac.
D

pomalowac.
Zadanie 38.
Ktore z wymienionych narzedzi jest stosowane do obrobki uzgbien kot zgbatych?

A. Frez walcowy.

B. Frez modutowy.

C. Glowica frezarska.

D. Noz tokarski ksztattowy.
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Zadanie 39.
Narzedzie przed jego magazynowaniem nalezy
A. umy¢ woda, osuszy¢, pokry¢ cienka warstwg wazeliny.
B. odtlusci¢, osuszy¢, pokry¢ cienka warstwg wazeliny.
C. umyc¢ goraca woda, odttusci¢, odlozy¢ do suchego pomieszczenia.
D. przetrze¢ Iniang $ciereczka, odtozy¢ do suchego przewiewnego pomieszczenia.

Z.adanie 40.

Rysunek przedstawia sposob kontroli osadzenia panewek tozysk slizgowych w korpusie poprzez

sprawdzenie

A. owalnoSci.

B.  wymiarow.
C. prostopadtosci.
D

wspotosiowosci.
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